

周长风,当代 诗人,丰县人,1981 年开始诗歌创作, 1984年开始在《诗 刊》《诗神》《花城》 《星星》等发表作 品,1992年毕业于 鲁迅文学院,曾获 《诗刊》首届全国诗 歌大奖赛铜奖第一 名,作品在央视播 出,《牡丹》杂志双 年奖首届白居易诗 歌奖,中国鲁藜诗 歌奖,首届口语诗 歌奖,中国第十六 届微型小说年度 奖,2021年徐州诗 歌节年度诗人奖 等,并多次在全国 性诗歌大赛中获 奖。先后出版诗集 《隔着岁月的倾诉》 《这些年你到哪里 去了》《五十听雪》 《那些目光—周长 风诗选》(1985— 2019)等,近年来开 始小说创作。中国 作家协会会员,现

居浙江。

这是快三十年前的事了。

REN WEN FENG XIAN

那时妻子在古丰街开了一间批发日 用品的商店,我每天下班后,要帮她把 货从工农路的家中,蹬着三轮车送到店 里,有时还要住在店里看店。一大袋卫 生纸能赚一两块钱,一大三轮能拉一二 十包,我每天都要蹬着车子,在夜色里 往返数趟运送各种货物。炎热的夏天 送一趟就浑身湿透,在路边买一袋袋装 的冷饮一口气喝下去,就觉得舒畅无 比,我尤其喜欢水蜜桃味的,什么累啊, 热啊,苦啊,都随着冰凉甜爽的冷饮飘 到九霄云外去了:一袋水蜜桃味的冷 饮,就是我对自己的最大奖赏。

人冬以后,送几趟货反而感到身上 热乎乎的,在原来卖冷饮的地方,多了 一个卖冰糖葫芦的小摊,凤城人称"卖 糖牛"的。那位摆摊的汉子也就三十上 下,中等个头,黑脸膛,一付木制的盒子 里摆着几十串冰糖葫芦,上面还吊着一 盏橘黄色的灯泡,在灯泡的映照下,那 一串串冰糖葫芦发出晶莹温暖的光。 这位汉子嗓门底气十足,带点烟嗓,在 初冬的朔风中,不时传来他那响彻街衢 的吆喝声:

"糖牛——焦酥!"

我在他的吆喝声里,蹬着三轮车一 步步走近那盏昏黄的灯火,看见那盏灯 火,我就知道我送的这趟货走了一半路 程了。就这样,那声吆喝渐渐变大,又 渐渐变小,陪伴我每天晚上送货的枯燥 生活。我们都是在人生路上奋力挣扎 的人,有几次,我想停下车子,在他的小 摊前喘喘气,歇歇脚。还有几次,我想 买他一串"糖牛",再尝尝儿时的味道。 无奈,我对酸的食物从来敬而远之。只 见他把双手袖在军大衣里,为了取暖而 不停地转圈跺着双脚。每天晚上我送 货来回经过那里,却从来没有见过他有 生意。在人民路和向阳南路的交叉口, 就是印刷厂大门前面,冬季里,那条街 行人稀少,落寞空旷。他的声音几乎贯 穿大半条街。偶有一两个行人经过,也 是一只手捂着耳朵,一只手扶着车把, 骑着车子匆匆而去。我有时候想,他跟 我一样也是二三十岁年纪,正是上有老 下有小的,这个手艺也许是他从父辈或 者祖辈那里继承的,只不知他是下岗创 业,还是从小就继承家传,自谋生路。 生意这么清淡,他一天能挣多少钱呢? 这点钱能够他养家糊口的吗?还有,世 间有百业百行,为什么要固执地做这种 半死不活的生意,是什么意念让他坚定 不移地做下去而无怨无悔呢? 我找不 到答案。但这盏昏黄的灯火,这个凛冽 寒风中吆喝的生意人,从此就成了我送 货路上的一个路标,一处风景。去时看 到他,我就知道快到目的地了;来时看 到他,我就知道快到家了,今天的活计 也告一段落了。有时候瞪着三轮车骑 过去好远,我还回过头再看看他。我不 知道他每天什么时候出摊,也不知道他 什么时候收摊。有时在雨雪天看不到 他,我不仅没有失落感,反而为这位素 不相识的老兄暗自庆幸:这个劳苦的人 终于可以在家歇歇啦!抽支烟,喝口 酒,看会由视,享受老天爷恩赐的片刻 闲适。

几年后冬日的一个夜晚,我去参加 一场朋友间的聚会,酒足饭饱骑着车回 家。我当时还沉浸在刚才的觥筹交错 和高谈阔论的情景里,浑身被酒精催烧 的血脉贲张,车子骑得能飞起来。我甚 至解开了纽扣,敞开了棉衣,任凭寒风 吹进胸膛,却感不到丝毫的寒意,只觉 得痛快清爽,这凛冽的寒风把我多日生 活中的烦恼和忧郁,都吹的云烟四散, 无影无踪。然而当我骑到向阳南路的 路口时,那声久违得吆喝声把我从轻飘 飘的忘形得意中一把拽了回来一

"糖牛——焦酥!"

啊,我这才如梦方醒,原来到了我以 前时常经过的那个路口,还是那盏昏黄 的灯火,还是那个寒风瑟瑟中跺脚取暖 的中年汉子,还是那件半旧的军大衣, 还是那声带着生活的沧桑和执着定力 的透亮烟嗓。我这才想起,我已经很久 没有经过这条路口了,在这样的季节和 时间段。我早就结束了日用品批发的 生意,工作也有了新的调动,在某个局 机关有份不错的体面工作。但我看到 他的那一眼,还是感到异常的温暖和亲 切。虽然我们素不相识,非亲非故,但 他却是我那段艰难困苦阶段生活的见 证者和同行者,我真的有好多话想对他 说,想跟他交流,我甚至想走上前去,恭 恭敬敬地递给他一支烟,然后拍拍他的 肩膀:兄弟,这些年你过得好吗,我们一 起挺过来可不容易! 但我的性格,决定 了我只能翻身下车,推着自行车,默默 地从他身旁走过,我甚至羞于抬起头 来,仔细看看他的相貌。可在我内心, 早就把他当做了我的一个路标,一个在 困苦时候,如何面对生活的坚韧不拔的 榜样,我低头从他面前走过的时候,其

实是在向他行庄重的注目礼。

又是数年,我离开生活了三十多年 的故土,远走异地他乡。在绍兴,在杭 州,拖家带口,举目无亲,白手起家,一 切从零开始。在西湖边的那条美食街 上,我每天最早一个出摊,最晚一个收 摊,就连最勤劳、最吃苦的浙江人也自 叹弗如。没有生意的时候, 手里常常拿 着一本磨破了角的《杜甫诗选注》,望着 冷冷清清的石板街出神。此时的心境, 恰如这江南冬季连绵不绝的阵阵冷雨, 既望不见来路,也看不清去路。杭州一 场不见天日的阴霾能持续半月之久,凄 风苦雨之中,蜷缩在这间两平方大小, 比席梦思床还小的店铺里, 无异于一个 身陷囹圄的囚徒。游人稀少,生意清 淡,一连数日,人不敷出。柴米油盐,妻 子儿女,生活如一团乱麻,心中飘满地 鸡毛。人到中年, 百无一用, 往事历历, 不禁悲从中来。然而,寒风中,恍惚之 间,若有若无地,如幻觉般地,我的耳畔 竟莫名其妙地飘来那声久违的吆喝声:

"糖牛——焦酥!"

就像打了强心针一般,我那颓废了 片刻的情绪一扫而光! 那个汉子,那个 寒风中吆喝的汉子,那个一千六百里外 故乡的男人,竟然如时空穿越般地,带 给我一种重新振作的勇气。我丢下书 本,拿起冰凉的湿抹布,把柜台擦净;把 手伸进刺骨的水桶里,开始淘洗粉丝粉 皮。生活还要继续,人生还要继续,被 压痛的肩膀还要重新承受重担。那位 寒风中吆喝的男人是这样,我也应该是 这样,我们都别无选择。

十四载后,我回到阔别多年的故乡, 这里早已物是人非,我恍惚如在他乡。 唯有乡音依旧, 听上去既温暖亲切, 又 遥远陌生如同梦里。老屋已拆,满地残 砖碎瓦,一起被铲车推平的,还有离我 远去的少年和青年的难忘岁月。此时, 站立在故乡的车流人流之中,我是一个 只有户籍而没有家的人。回家,就意味 着去开宾馆,205房、301房、420房,代 替了工农中路30号我故宅的门牌号。 考虑到交通和亲朋故旧来访的方便,我 选择住在向阳南路原印刷厂改建的那 家新开的旅馆。在二楼的客房里,推窗 即是凤鸣公园,老辈人称"方子坑"的那 湖碧水波光粼粼,还有那条我儿时垂钓 玩水的护城河,当年的顽皮少年,如今 已两鬓飞霜,心中自有说不出的怅惘和 感慨。这座县城扩大了将近五六倍,路 宽楼高,车快人密。每逢节假日,和那 些繁华的大都市一样会堵车,红绿灯前 是望不到尽头的钢铁车流,不耐烦的喇 叭声此起彼伏。这就是我的故乡,那个 生我养我的地方,那个我写下第一行诗 句的地方,那个我情窦初开的地方,那 个我娶妻生子的地方。如今,我过她的 一个十字路口都要小心翼翼、左顾右盼 的地方。她变了,变得我这个曾经的凤 城原住民,都无法适应她的节奏和脉 动,却不因我自嘲白了少年头,不因我

感慨天凉好个秋…… 一个灯火阑珊的秋夜,我外出拜访 亲朋回到宾馆,手里还提着一袋日用 品, 拐进大门时, 才发现门旁有一家冰 糖葫芦店。门面装修得靓丽堂皇,透明 的玻璃柜台里摆满了各种水果做成的 糖葫芦,可谓琳琅满目。有草莓的,有 橘子的,有香蕉的,还有山药豆的,还有 "糖牛",也就是山楂果做的冰糖葫芦。 一个中年妇女和一个女孩在里面忙碌 着。那鲜艳夺目的卖相的确让人食欲 大开,我虽然吃饱饭回来,仍然抑制不 住要吃的欲望,买了两串山药豆做的糖 串,刚拿到手就急不可待地大嚼起来, 童年时的味蕾被瞬间打开。但感觉还 不是那个味儿,好像有点太甜,又好像 不够甜。山药豆不够香,不够糯,总之, 时光不仅模糊了我的记忆,也让我的味

蕾变得更加挑剔。 进进出出地久了,有一天我猛然想 起,这家店离当年那个卖"糖牛"的小 摊,离那个寒风中穿着军大衣跺脚吆喝 的地方,仅有十数步之遥,也就是说它 们近在咫尺! 这是巧合还是真的有某 种联系? 我像一个神探那样陷入了对 往事的推理判断之中。这个妇女是他 的妻子?应该不会这么年轻,那应该是 他的儿媳吧,那个女孩就是他的孙女? 好像又没有这么大……二十五六年前的 那个跟我年龄相当的汉子,那个生活中 气定神闲的汉子,他现在在哪儿呢?是 已经儿孙满堂,在家里安享晚年,还是 在县城一隅,每日为衣食早出晚归,劳 碌奔波?但依我对他性格的分析,他不 会改做其他行当,他不会舍得丢掉这门 祖传的手艺,他的嗓门虽然不如当年通 透响亮但也不至于低沉暗哑,他依然会 守在他的"糖牛"摊子旁,望着寒风中人 来人往的路口,冷不丁地,还会像沉寂 江湖的大侠那样,宝刀不老地吆喝一

-焦酥!

五十听雪

他五十岁上的那场雪 是躺在牙科诊所椅子上 听来的 那天下午忙乎了 好一会儿的牙科大夫 从他嘴里利索地 把那颗折磨他大半年的坏智齿 丢在面前的不锈钢盘子里"吧 嗒"一声 他听见大夫脸朝着窗外 喊道:下雪了 好大的雪!

只有雾霭高于一切

圣诞节拿它没办法 植树节拿它没办法 情人节拿它没办法 光棍节拿它没办法 教师节拿它没办法 国庆节拿它没办法

铁道部拿它没办法 国际航空公司拿它没办法 春秋航空公司拿它没办法 西南航空公司拿它没办法 四川航空公司拿它没办法 海南航空公司拿它没办法

联合国拿它没办法 欧盟拿它没办法 世界杯拿它没办法 奥运会拿它没办法 红头文件拿它没办法

只有雾霾高于一切 它凌驾于人间一切权利 和威严之上 它用它的垂天的羽翼 遮盖苍穹 屏蔽天地 它是当今世界毫无争议的 鹰之王……

雪崩

夜半时分 雪崩开始 每户人家的雨棚 都被高一层人家的积雪砸中 就这样 8楼砸向7楼 7楼砸向6楼 6楼砸向5楼

..... 2楼砸向1楼 1楼承受不住 索性连雨棚也塌了

我原来以为 雪崩 应该在上午或者中午 在阳光最强烈的时候发生 但经验再一次错误 雪崩恰恰是在夜半开始的 是在最黑暗的时候 最寒冷的时候开始的

> 那亿万片 微不足道的雪花 迅速叠加 由无声无息 酿成巨响 酿成崩塌 这样的结果 恐怕连雪花自己 也没有想到……

招呼 ——回故乡记之十一

回到久别的故乡 在那家熟悉的老字号里吃煎包 一个陌生的老人 跟我聊得挺热乎 我吃完了 喊老板结账 这位老人忙客气地 把手伸进衣兜里做掏钱状 一边问我"要钱不要钱不" 我谢谢说"不用不用" 这是老家的风俗 主动的招呼的 出于客套 被招呼的也不会当真 但双方心里 都觉得热乎乎的

> 掀开门帘出来 外面的雪下得好大啊 ——这是故乡的雪啊!

结结巴巴

我真的不是有意的 兄弟 但一顿饭下来 我明显感到自己 变得结结巴巴了 怕你介意 我尽量保持语速的流畅 可是一会儿功夫 因为彼此投机 聊的尽兴 我就又不由自主地 跟着你结巴起来 兄弟 我真的不是有意的 我知道你也感受到了这一点 你欣然接受了一个 刚才还语速正常的陌生人 不久就变成了 结结巴巴的兄弟

雾霾的好处

我在微信上

问一位北京的朋友 最近天气如何 别提了他说 天天超标几百倍 我说这样你受得了 那你还不去外地躲几天 他说你还别说 也有好处 我这几天在家门口 戴着大口罩跟情人幽会 我老婆楞没认出我……

